

DEBRECZENI UJSÁG

ELOFIZETESI AR:

He'lyben:		Vidékre:	
Félévre	3 fr — kr	Félévre	5 frt — kr.
Negyedévre	1 „ 50 „	Negyedévre	2 „ 50 „

Felelős szerkesztő és lap-tulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTOSEG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Hungária-palota földszint. Bejárat Kádas-utca felől.

TÁVIRATOK.

Az igazságügyi bizottság ülése.

Budapest, április 24. (A Debreczeni Ujság ered. táv.) A képviselőház igazságügyi bizottsága Fabinyi Teofil elnöklete alatt tartott mai ülésében megállapította a kuriai bíráskodási törvényjavaslat ama módosításának a szövegét, amely szerint még az idén felveendő lesznek a választói névjegyzékbe azok, akik csakis adóhátralékok miatt vesztették el a választási jogosultságot. Ezzel az ülés véget ért.

Fejérváry diszpolgársága

Bécs, (A Debreczeni Ujság ered. távirata.) Fejérváry Géza báró, honvédelmi minisztert Pécs szab. kir. város képviselőtestülete holnapi közgyűlésén előreláthatólag egyhangulag diszpolgárává fogja megválasztani. A diszpolvelet küldöttség fogja a miniszternek megvinni.

Rákóczi-szobor Kassán.

Kassa, ápr. 24. (A Debreczeni Ujság ered. táv.) II. Rákóczy szobrának felállítása a megvalósulás stádiumához közeledik. A gyűjtések oly tekintélyes összegre ruznak, hogy egy hatalmas emlékszobor költségeinek fedezésére már csak nem elegendők.

A kabinetv Itozás.

Bukarest, ápril 23. (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) A konservatív kabinetet általánosan átmeneti jellegűnek mondják. Qautacuzino ohajtására a konzervatívok és junimistók közt újból megindulnak a tárgyalások közös program megállapítása iránt. A kamarákat hir szerint, május elejére fogják összehívni, hogy a kabinetváltozást bejelentés és hogy a feloszlás iránti királyi üzenetet felolvassák. A külügyi politika irányában mi változás sem történik mindazonáltal több követség gazdát cserél. A liberálisok el vannak tőkélve hogy már most megkezdik a szervezkedést az egész országban. Károly király és Erzsébet királyné legközelebb Abbáziába utaznak.

Leégett városház.

Beregszász, április 24. (At D. U. ered. táv.) Beregszászon tegnap nagy tűz pusztított. A városháza gyuladt ki és pár pillanat mulva összes melléképületeivel együtt földig leégett.

Egy házaspár rémtette.

Kassa, ápr. 24. (A Debreczeni Ujság ered. táv.) Páacsek Lipót a szepes-olaszi vásárról hazafelé tartott, midőn szembe jöttek vele Dzurik István és neje. Ahogy a háspár észrevette Pollacsek Lipótot, a férj e szavakkal: „A kezeim között vagy hát pióca, rárontott s ütni fojtogatni kezdte, miben a felesége is segítségére volt. *Majd késekkel működtek és annyira eléktelenítették, hogy a sebektől alig lehetett ráismerni.*” Állapota reménytelen. A házaspárt a rendőrség letartóztatta.

Banképület a vidéken.

Bécskerek, ápril 24. Mint Nagybecskerekből jelentik, az osztrák-magyar bank igazgatósága az intézet ottani fiókja számára a főtéren telket vásárolt és azon szép palotát szándékozik emeltetni.

Nagy tűzvész.

Besztercebánya, április 24. Besztercebányáról jelentik, hogy Pónik zolyommegyei községben tegnap nagy tűzvész pusztított, mely rövid idő alatt számos lakóházat és a meglevő takarmányt elhamvasztotta. A tűz, mely este 7 óra felé egy gazda csürjében keletkezett, mint mondják, gyújtogatás műve, de eddig még nem sikerült, a tettest kézrekeríteni.

POLITIKAI HIREK.

Interpelláció a vaskapu dolgában. A képviselőház egyik legközelebbi ülésén a függetlenségi párt mindkét frakciója részéről meginterpellálják a kormányt a Vaskapun köz-

lekedő hajók szállítási illetékének ügyéről.

A főrendiház hétfőn, e hónap 24-én, 11 órgkor ülést tart, amelynek napirendjén van a költségvetés, a költségvetési törvényjavaslat, az egyes tárcák költségvetéséhez csatolt többrendbeli jelentés, amelyet utolsó ülésében elfogadott a képviselőház.

Ugron Gábor.

Mióta Ugron Gábor újból elfoglalta helyét a képviselőházban, mindenütt, de legfőképen a függetlenségi és 48-as párton nagy érdeklődéssel kísérik, hogy Ugron visszatérésének micsoda hatása lesz a közjogi ellenzék alakulására.

Értesülésünk szerint Ugron Gábor több, a függetlenségi és 48-as párt elvei alapján megválasztott képviselővel ez idő szerint már annyira egyetértésre jutott, hogy hétfőn formális pártalakítás végett értekezletet tartanak.

Arról, hogy az új pártnak mi lesz a neve, még mit sem hallani, csak azt mondják egész bizonyossággal, hogy az új párt Bartha Miklós, Holló Lajos, Visontai Soma Várossy Gyula, Polónyi Géza, Okolicsányi László, Kalocsay Alán, Nagy Gyula, Szalay Károly és Szluha István, — a tizenkettedik tag gyanánt politikai körökben Fáy István nevét említik a találgatások közben.

Sima Ferenc, a ki a mult országgyűlésen szintén Ugron párti volt, most kívül marad minden pártköteléken.

VIDÉK.

Eltűnt csendőrhadnagy. Szentesen néhány nap óta arról beszélnek, hogy Doroghy József csendőrhadnagy — megszökött, Doroghy néhány nap előtt azzal távozott, hogy Csongrádra megy nyomozni. Csakugyan Csongrádra is ment, de néhány órai ottidőzés után tovább utazott. Másnap Budapestről levelet irt a feleségének, hogy ne várja, mert többé nem tér

Megjelenik mindennap korán reggel.

Előfizetési ára házhoz hordva egy hónapra : ötvenkrajczár

vissza. Egy nappal utóbb Berlinből küldött Doroghy sürgönyt, azóta azonban teljesen nyoma veszett. Hogy miért tűnt el Doroghy ilyen különös módon, még csak nem is sejtik. Korrekt, gavallérembernek ismerték mindenfelé, a dolgai is rendben maradtak vissza s így valószínű, hogy az eltűnés okát magánéletben kell keresni.

Szerencsétlenség a vasutépítésnél. A nagy, monumentális paloták és a kicsi viczinális vasutak régi tapasztalat bizonyítja; sok embervérárán épülnek. A hollód kötegyáni viczinális még meg sem indult, s máris annyi áldozatot kívánt. Csak nemrégiben adtunk hírt annak a munkásnak a szerencsétlen sorsáról, akit az épülő helyi érdekű vasut sinein szétmorzsoltak a lakomotív kerekai. Tenkei tudósítónk arról értesít, hogy ismét szerencsétlenség történt a vasutépítésnél. A teli kavicsbányából tehervaggonokkal anyagokat szállítottak a pályatest feltöltéséhez, s ezenközben történt a katasztrófa. Amint a teherszállító vonat elrobogott a bánya telepről, a szabad pályán kisiklott a sinekről és felborult. Egyik vagon maga alá temette Stern Gyula 21 éves fekezőt, akit látva a veszedelmet épp kiugrani akart a féksátorból. A szerencsétlen embert agyonszúrták a kocsi roncsai, s eléktenített holttestére csak a romok eltakarítása után bukkantak rá a munkások, Stern Gyula tetemét Wallerstein dr. és Sebes dr. tenkei orvosok boncolták fel. A katasztrófa okának kiderítése iránt vizsgálat indult.

A felelősség oka. Szegedről írják ezt a jelenetet: Lopás miatt helyezték vád alá a rovtól előéletű magyart, de a törvényszék bizonyítékok hiányában fölmentette.

— Megnyugszik az ítéletben ugye szolt az elnök a vádlotthoz.

— Nem én kéröm. Főjje bbözök

— Miért? — kérdi az elnök megütödvé. Talán nem tartja igazságosnak az ítéletet?

— Dehogyan nem, hanem csak azért főjjebbözök, hogy tuggyák oda-fönt is, hogy ez eecő igazam van.

A vetések állása. Egerből írják lapunknak: Pár napi igazi meleg idő után ma ismét hűvös lett; tegnap először villámlott és menydörgött ez idő s ma már a fagytól féltünk. A vetések általában véve igen szépek. A tavaszik is szépen kelnek. A takarmány répa, burgonya, dinnye el vannak vetve. A szőlők kinyitva és megmetszve, úgy a szőlő, mint a gyümölcsfák szépen fakadnak. Takarmány szüken van, a marhákat kezdik kihajtogatni.

Csöd. A nagyvárad kir, törvényszék. Klein Abrahám b. ujfalu lakos ellen megindította a csödet. Tömeggondnok dr. Krausz Samu. Helyettes dr. Kurländer Ede.

Az eladott gyermekek.

Hevesről romantikus történetet ír levelezőnk. Ezelőtt nyolcz esztendővel történt, hogy Scidelik József hevesi ácsnak meghalt a felesége s árván hagyta két kis lányát a kik közül az egyik három a másik öt esztendő volt. Az apa, a ki nagyon szegény ember volt, nem tudta gondját viselni a gyermekeknek. Utóbb olyan nyomorba jutott az ács, hogy még lakásra sem tellett, akkor aztán a vásártéren a czédulaházban kapott valahogy hajlékot. Mint mindenütt vásár alkalmával, Hevesen is sok a vándorkomédiás és egy czirkusztársaság éppen a czédulaház mellett rendezkedett be.

Az ács gyermekei természetesen örökké ott áldogáltak a sátor előtt, nézték a sok czifraságot. Itt látta meg őket Arizin János, czirkuszdirektor, a kinek nagyon megtetszett a két szép leányka. Szóba elegyedett az apjukkal, a ki egyre panaszkodott, hogy milyen szegény, meg hogy a két gyermek mennyi bajt okoz neki. Végre aztán kirukkolt vele, hogy ő bizony szeretne is velük megszabadulni, de nincs senkije, a kihez odaadhatná. Hallotta azonban, hogy a vándorkomédiások szívesen megveszik a szép gyermeket, ha mar másképp nem lehet, ő is eladná az övéit, ha akadna tisztességet vevő. Szó, szót adott és Arizin czirkuszdirektor még aznap megvette a két kis leányt huszonöt forintért és néhány h t mulva már magával is vitte őket világot járni.

A kis leányok czirkuszi művésznőkké lettek, a vándorkomédiás mindenféle mutatványra megtanította őket és hosszú bolyongás után újra Hevesre került velük. Itt sokan tudták, hogy Arizin miképpen jutott két művésznőjéhez, de senki sem gondolt rá, hogy kifogást tegyen. Az utóbbi időben azonban, hogy-hogy nem alig hozott valamit a konyhára a komédiázás. A két kis leánynak is rosszul ment a sora, több verést kaptak, mint ételt. A minap aztán Kis Jenőn megunták a rossz bánásmódot, meg a koplalást. Elmentek a kisjenői rendőrkapitányságra és elpanaszolták a bajukat. A rendőrkapitány azonna, elvette őket a czirkuszdirektortól és hazaküldte Hevesre az apjukhoz. Otthon azalatt nagyot fordult a világ.

Az ácsmester megházasodott és nagy örömmel fogadta lányait. A kisebbiket otthon tartotta, a nagyobbikat pedig beszerezte szobaleánynak egy uriházhoz. Jött azonban a czirkuszdirektor és visszakövetelte a kis leányokat.

Az apa szóba sem állt vele. A czirkuszdirektor pört akart indítani, de nem talált ügyvédet, a ki elvállalja. Végre is belenyugodott a változhatatlanba.

UJDONSÁGOK.

A Debreczeni Ujság csak hétfőn délben jelenik meg négy oldalon, a hét minden más napján nyolcz oldal terjedelemmel bir. — Pártoktól független szókimondó napi lap. Táviratai, hírszolgálat, gazdag tartalma a legolvasottabb Ujsággá tette. Elterjedtségében páratlanul áll a vidéken, közleményeivel még a fővárosi lapokat is megelőzi. — Az összes lapok közt előfizetési ára pedig a legolcsóbb. Egy hónapra, mindennap reggel házhoz hordva ötven krajczár. Egyes szám ára 2 kr. Előfizetést a kiadóhivatal bármely naptól elfogad.

* **Uj fürdő vonat.** A Szepes-Sóstóra kirándulóknak Debreczenbe való visszautazhatása érdekében május 15-től szeptember 15-ig vásár és ünnepnepnapokon Derecskéről este 8 órakor egy fürdő vonat fog Debreczenig közlekedni, a hová e vonat este 9 óra 25 perckor érkezik.

* **A debreczeni Bizmarck halála.** Debreczen közönségében talán alig akad lélek, aki kávéházból vendéglőből ne ismerte volna azt az érdekes alakot, akit egyszerűen Bizmarcknak szólított mindenki. Mint kucséber járta sorra a mulatóhelyeket és tréfás viselkedésével gyakorta még nagyobb kedvre hangolta a mulató társaságot. A becsületes neve az öregnek Krén József volt Nyáron Stájerország egyik kis falujában viselte a polgármesteri méltóságot, össze már Debreczenben kucsébereskedett. Tegnap éjjel még sorra járta a kávéházakat, vásár vasárnapja nagy forgalmat idézett elő. — Éjjel fél 3 óra tájban, amint a Páris kávéházból kilépett, hirtelen szédüles fogta el, megtántorodva és hőrögve esett össze. — A kávéházból kilépők gyorsan lármát csaptak orvosért küldtek, de a csakhamar megérkező dr. Balkányi Emil ker. orvos már csak a beállott halált konstatálhatta. A rendőrség intézkedésére Krén József hulláját kiszállították a közkórházba. — Ruhája zsebében 82 forintot találtak, úgy ez összeget, mint a többi érték tárgyakat a rendőrség vette magához.

* **A sorozó-bizottság előtt.** — mitől van ez a horzsolás a térdén — kérdi az orvos Élőffy Tihamértől. — Talán valamely nagyobb esésnek a következménye?

— Dehogyan! a sok szerelmi vallomástól kopott le a bőr a térdemről.

*** Megszökött gyermek.** Egy kis fiatal alig 10 éves csavargó gyermeket kísérték fel tegnap délután a központi rendőrséghez. Vallatni keztek a gyereket, előadta, hogy Szilágyi Sándornak hívják Hosszu-pályiban lakó szüleitől megszökött, mert nagyon kíváncsi volt a debreczeni nagy vásárra. A kis szökevényt ma hazaszállítják szüleihez.

*** Vásári tolvaj.** A nagy vásárokra állandó alakjai a zsebtolvajok, a kik ebbeli tevékenységüket ilyen alkalomkor leginkább érvényesíthetik. Így cselekedett Makai György is, a ki tegnap délután a Széchenyi utca végén egy holt részegen fekvő ember zsebéből kilopott 2 frt 50 krt. Vesztlére egy rendőr tetten kapta, a ki bekísérte a rendőrséghez a hol fogva tartották.

*** A párbajozó jogászok.** Valamennyi főiskola tanári testületének gondot okozott már hallgatóiknak tüzes temperamentuma, amelylyel a köztük megesezt véleménykülömböset szuporán egyenlítették ki karddal meg pisztolylyal. Multkoriban a budapesti királyi magyar tudományegyetem fakultásainak tanácsa foglalkozott a párbajozó hallgatók megrendszabályozásának ügyével és úgy határozott hogy semminemű külön intézkedést nem tart szükségesnek, mert az egyetemi polgárság nem tart szükségesnek mert az egyetemi polgárság nagy része katoná lévén, a lovagias elég tételadásra kényszerítve van, másfelől pedig a polgári hatóság amugy is üldözi a párviadal vétségét. Ezzel szemben most Eperjesről azt írják, hogy az ottani jogakadémia hatósága kimondotta, hogy a párbajozó joghallgatókat az akadémiáról egy fél évre ki fogja zárni.

*** Talált kulcsok.** Tegnap délután a vásártéren öt kis kulcsot találtak, a melyeket igazolt tulajdonosa a III. ker. rendőrségnél átvehet.

*** Végig tanár.** Kannibál: Készüljön. Öt perc alatt meg lesz sütve!
Akadémikus: Meg lesznek sütve? Micsoda nyelvezet?

*** A tavasz megerkezett** és kihajt a földből a vetés, mely a szorgalmas földmives munkájának gyümölcsét képezi. Vajjon az ahhoz fűzött remények mind beteljesednek-e, annak csak az Uristen a megmondhatója. Mennyi veszélynek van a gabona kitéve, míg az hónapok multán a kamarába jut. Forróság és fagy, eső és szárazság. kártékony gombák és rovarok, érzékenyen károsíthatja és részben tönkre is teheti: gonosz jég eső a földmives reményeit romba döntheti: nem minden kár ellen óvhatja magát az ember, a jégkár következményei ellen azonban megvédeheti magát minden gondos földmives, amennyiben a vetéseket idejekorán biztosítja, minden komolyan gondolkodó gazda aránylag csekély költségekértől nem fog irtózni, hogy magában azt a megnyugvást megszerezhesse,

hogy a jégeső véres verejtékes munkájának gyümölcséről, egész vagyonától meg ne fossza. A mult esztendő szomorú napjai, amidőn az előfordult jégkárak sok biztosítatlan gazdákat majdnem koldusbotra jutattak, intő példának szolgáljanak mindenkire nézve. Az ország számos vidékéről — Kapuvár, Vitnyéd, Ungvár, Bártfa, Keszthely, Debreczen, Miskolc és Tokajból már jégesők jeleztek, mely alkalommal mogyoró nagyságu jég szemek lepték el a földeket.

SZINHAZ.

Két előadás. A baba operett tegnap délutáni előadását Serfőzy Zseni fellépése este érdekessé, aki Alézia szerepét játszotta. Nehéz feladat volt mert hiszen szemben találta magukat azokkal, a kik Küry és Kaposi játéka hatása alatt állottak. Ezzel az elfogultsággal természetesen már az is kifogás számba ment, az ő szemükben, ha Serfőzy Zseni egyes énekszámoknál nem az előbbiektől megszokott gesztusokat és játékokat produkálta. De kifogás számba megy szemünkben az is, ha követi elődjait, mert az elfogultak akkor meg házzal igyekeznek értékét venni az alakításnak, hogy Serfőzy Zseni csak utánozott. Az elfogulatlan és igazságos vélemény pedig az, hogy Serfőzy Zseni pompásan felelt meg a gyors vállalkozásnak. Énekszámainak sikerével arányban állott dískré s ezért még értékesebb játéka is. Serfőzy Zseni játékaival igen fokozatosan fejlődő izléséről és haladásáról győzött meg bennünket. A közönség igen gyakran s mindég megérdemelt tapsokban részesítette. A többi szereplők a régiiek voltak.

A heti műsor megállapítása még mindég nem történhetett meg; az az igazgatóságot számos más körülmény mellett akadályozza ebben Prille Kornélia betegsége is. Eddig csupán az bizonyos, hogy ma a Családi örömei bohózat és holnap a Fekete gyémántok színmű kerül előadásra.

Botrány a szinpadon.

A Borsodmegyei Közlöny nem a legszivesebben bucsuztatja Tiszai Dezső szini direktor távozó társulatát a miskolcziaktól. Mindjárt azzal kezdi: az ördög se bánja, hogy a színészek elmentek. Azután elmond egy pár olyan esetet a társulat belső életéből, amelyek bizony csöppet sem vehetnek valami kellemes fényt, különösen a művész gárda igazgatójára.

Legépületesebb a felsorolt esetek közül, ami a kardalosos jutalomestéjén történt, amikor az igazgató betiltotta az előadást, mert a karszemély-

zet két tagja az ő tudta nélkül elkérte a katonai zenekart az est fényének emelésére. A város előkelőségeinek közbenjárására azonban mégis megtartották az előadást. Előadás közben a karszemélyzet tagjai megkérték Kaposy kollégájukat, hogy a karzaton és az erkélyen ellenőrizze a jegy eladást.

Az ellenőr ezt elmondta az igazgató feleségének, aki viszont besugta a dolgot férjének, mire Tisza felrohant Kaposy után a szinpadra és arcul ütötte, Kaposy pedig nem maradt adósa a direktorának: neki fogott s visszaadta a kölcsönt meglehetősen mértékben. A heves dulakodás nem sokáig tartott, mert a tüzoltók, színészek szétválasztották a hadakozó feleket.

A történeti hűség okáért meg kell még jegyezni, hogy amíg ez a háboruszkodás folyt a szinpadon, addig a katonai zenekar vigan húzta a „tüzoltó indulót.”

VEGYES.

Királyi kegyelem egy gyilkosnak. Bécsből jelentik, hogy Neubauer János kocsisnak, aki feleségét meggyilkolta és akit a törvényszék halálra ítelt, a király megkegyelmezett, mire a törvényszék élethossziglani fegyházra ítélte.

Lucheni fogolytársa megszökött. Mint Genfől jelentik, Forzineti olasz rablógyilkos, aki 12 évre volt elítélve és Luchenivel együtt volt becsukva az Eveschais-féle börtönbe, tegnap megszökött. Börtöne ablakait elráspolta és lekuszott a villámhárítón. A szökevény gyilkost még nem fogták el.

Halál a gyóntatószékben. Bécsből sürgönyzik, hogy Wiesinger káplánt tegnap Brigitta templomban, miközben iskolásfiukat gyóntatott, szélhűdés érte és azonnal meghalt.

Férjgyilkos asszony. Pest-Nádudvarról kegyetlen gyilkosságot jelent tudósítónk. Tóth András császártöltési gazdálkodó ember, nagyon rosszul élt a feleségével, Farkas Erzsébettel. — Minap is összeszólalkoztak és az asszony ezért szörnyű bosszút forralt az ura ellen. Mikor a férj lefeküdt: az asszony háromszor fejbe sújtotta a fejszével. Az egyik csapás a szerencsétlen ember szemét roncsolta szét, másik kettő koponyáját érte. A férj egy napi kínlás után meghalt. A gyilkos asszonyt a csendőrség elfogta. Két kis gyermekük a jólelkű emberek pártfogására maradt.

Hrabéczy Antal

gőzerőre berendezett műfestő és vegyi-tisztító intézete
DEBRECZEN, Széchenyi-u. 42. szám.



Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség b. tudomására hozni,
hogy legutóbb kibővített és modern gépekkel újonnan felszerelt

festő és tisztító intézetemben

a festett, vagy tisztított férfi ruhák szakszerű kijavítására és
csinos vasalására — több oldalról hangoztatott kívánsásnak engedve
— egy külön osztályt létesítettem, melynek élén egy elsőrendű fővá-
rosi férfi szabó áll, minélfogva a legkényesebb igényeket is képes vagyok
kielégíteni.

Minden a műfestést és vegyi tisztítás körébe vágó megbízások-
kat, mint eddig, úgy ezután is a legteljesebb megelégedésre teljesítek.
Külön felemlitendőnek tartom

csipkefüggönyök festését és tisztítását,

melyeknél mivel ezek egy új rendszerű gép által vasaltatnak, a szélek
kilyukgatása, vagy kiszakgatása teljesen ki van zárva.

Gyakori visszaélések folytán figyelmeztetem a mélyen tisztelt
közönséget, hogy ezégem részére kizárólag

Széchenyi-u. 42. sz. alatti

üzletemben válaltatnak munkák.

Teljes tisztelettel

HRABÉCZY ANTAL.